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Вступ. Сьогодні, напевно, вже неможливо уя-
вити процес управління виробництвом без ство-
рення й використання ефективної інформаційної
системи, яка повинна мати властивості не тільки
фільтра, концентратора, накопичувача та регуля-
тора інформаційних потоків, але й виробника та
постачальника необхідної для роботи персоналу
інформації.

У процесі виробництва ресурси перетворюють-
ся на продукцію. При цьому використовуються
матеріали, енергія, праця та інші види ресурсів.
Ресурси інформації використовуються безупин-
но з метою організації зв’язку і координації кож-
ної фази процесів перетворення. Вони також міс-
тяться у виробництві кожного продукту та послу-
ги як нематеріальна субстанція. Таким чином,
інформація – це обов’язковий елемент в органі-
зації управління виробництвом. Від рівня органі-
зації інформаційної системи залежить не тільки
якість і доступність інформації, але й результат
управлінської діяльності на підприємстві.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Проблемам створення та функціонування
інформаційних систем підприємства присвячено
багато наукових праць учених-економістів і про-
відних фахівців у галузі інформаційних технологій.
Так, Л. В. Ємчук у своїй роботі детально розгля-
нув сутність, структуру і призначення інформаційної
системи підприємства та окреслив напрями її роз-
витку з метою підвищення ефективності діяльності
підприємства [1]. У дослідженні І.В. Нижник ви-
значено основні складові елементи інформаційної
системи підприємства [2]. Проблемам ефективних
комунікаційних зв’язків між структурними підроз-
ділами виробничого об’єднання присвячена ро-
бота М.В. Мельнікової та Н.Ю. Голуб [3]. Нау-
ковцями Є.А. Бельтюковим та Г.І. Задорожко
зроблено детальний аналіз впливу інформаційної
системи на рівень якості продукції, за результата-

ми якого була створена модель процесу упровад-
ження  інтегрованої  інформаційної  системи  [4].
Але роль інформаційного забезпечення саме ви-
робничої діяльності підприємств ще вивчено не-
достатньо.

Постановка завдання. Створення інформацій-
ної системи управління виробничо-господарською
діяльністю підприємства передбачає встановлен-
ня характеру та технології взаємозв’язків між
структурними підрозділами, визначення регла-
ментів діяльності складових елементів підприєм-
ства, оптимізацію інформаційних потоків, а зміна
економічних умов господарювання вимагає по-
дальших досліджень для вибору найкращого ва-
ріанта структури інформаційної системи підприє-
мства. Тому мета роботи – визначити оптималь-
ний склад та напрями розвитку інформаційної си-
стеми механізму управління ресурсним забезпе-
ченням виробничої діяльності промислового під-
приємства на основі аналітичного огляду сучас-
них інформаційних систем.

Основний матеріал і результати. Сутність
процесу переробки інформації в системі управлі-
ння полягає в тому, що на підставі встановленого
завдання (мети управління) і даних (інформації)
про об’єкт управління й стан зовнішнього середо-
вища керівник приймає єдиний, вибраний з бага-
тьох можливих варіантів, вплив на об’єкт.

Для нормальної роботи система управління ви-
робництвом повинна мати у своєму розпорядженні
такі дані:

- мету управління;
- ідеальну модель майбутнього функціонуван-

ня об’єкта, яка розрахована на умовах оптималь-
ності;

- модель фактичного стану об’єкта для порівнян-
ня її з ідеальною моделлю й визначення відхилень;

- інформацію, спрямовану на усунення відхи-
лень фактичного стану моделі від ідеального.

Відповідно до цього інформаційна система уп-
равління ресурсним забезпеченням виробничої
діяльності повинна забезпечувати потреби керів-
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ників виробничих підрозділів в інформації, оброб-
леній відповідним чином. Інформаційна система
управління виробничим процесом повинна бути
поєднана з інформаційною виконавчою системою,
у центрі якої поряд з оперативними завданнями
необхідно використовувати також інформацію з
регулювання й документування.

Інформаційні передумови для оптимального ви-
конання управлінських завдань створюються для
організації цілеспрямованої системи планування,
регулювання й контролю виробничої діяльності,
які повинні охоплювати: генеральне цільове пла-
нування; стратегічне планування; оперативне пла-
нування, а також загальнофірмове зведене пла-
нування результатів господарської діяльності. На
кожному з цих рівнів управління формуються свої
завдання, при розв’язанні яких виникає потреба

у відповідних даних, отримати які можна, лише
звернувшись до інформаційної системи.

Інформаційні технології дозволяють обробити
ці запити та, використовуючи наявну інформацію,
сформувати відповідь на них. Таким чином, на
кожному рівні управління з’являється інформа-
ція, яка є основою для прийняття відповідного
рішення. Загальна модель функціонування інфор-
маційної системи управління ресурсним забезпе-
ченням виробничої діяльності промислового під-
приємства подана на рис. 1.

У сучасних умовах більшість підприємств ви-
користовують автоматизовані інформаційні сис-
теми (АІС), інтегровані банки техніко-економіч-
них даних, моделей і знань, які необхідні для ви-
конання управлінських завдань. Найбільш розви-
нені промислові підприємства вже активно вико-

Таблиця 1. Основні концепції інформаційних систем управління

Концепції АІС Особливості Джерело
Система
управління
виробництвом
(MES)

Добре відома методологія «об’ємно-календарного планування». Є
базовою практично для всіх планово-орієнтованих методологій.
Застосовується в основному у виробництві, але також може
використовуватися і в інших галузях бізнесу, наприклад дистрибуції.
Розв’язує завдання синхронізації, координує, аналізує й оптимізує
випуск продукції в рамках якого-небудь виробництва.

[5]

[6]
Планування
необхідних
матеріалів
(MRP)

Метод планування на задані інтервали часу потреб у матеріалах,
необхідних для виготовлення виробів, ураховує інформацію про
склад виробу, стан складів та незавершеного виробництва, а також
замовлень і планів-графіків виробництва. Нерідко його називають
методом розрахунків для номенклатури «залежного попиту». [7]

Планування
виробничих
ресурсів
(MRP II)

Методологія планування потреби в матеріальних ресурсах, яка
полягає у визначенні кінцевої потреби в ресурсах за даними об’ємно-
календарного плану виробництва. Замкнута система планування, яка
належить до детального планування виробництва, а також
фінансового планування собівартості матеріалів і виробничих витрат
та моделювання ходу виробництва. Планується не тільки випуск
виробів, але й ресурси для виконання плану. [7]

Управління
ресурсами
підприємства
(ERP)

Інформаційна система для ідентифікації й планування всіх ресурсів
підприємства, необхідних для здійснення продажів, виробництва,
закупівель і обліку в процесі виконання клієнтських замовлень. [8]

Управління
виробничими
ресурсами
(CSRP)

Планування ресурсів, яке синхронізоване із споживачем. Переміщає
фокус уваги з планування виробництва до планування замовлень
покупців. Інформація о клієнтах та послуги впроваджуються в
основу діяльності підприємства.

[5]

Управління
взаєминами із
клієнтами
(CRM)

Концепція побудови автоматизованих систем обслуговування
клієнтів компанії. CRM має на меті нагромадження, обробку та
аналіз не тільки фінансово-бухгалтерської, але й іншої інформації
про взаємини із клієнтами.

[7]

Управління
ланцюжками
поставок (SCM)

Концепцію SCM створено для оптимізації управління логістичними
ланцюгами, вона дозволяє істотно знизити транспортні й операційні
витрати шляхом оптимального структурування логістичних схем
поставок.

[7]

Управління
ефективністю
бізнесу (BPM).

Система, яка забезпечує стратегічну гнучкість компанії, що дозволяє
контролювати реалізацію позначених для бізнесу пріоритетів.
Лідерство на ринку забезпечується не тільки ефективною
організацією бізнес-процесів, але й умінням правильно вибрати
стратегію та забезпечити її реалізацію.

[9]
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ристовують інформаційні системи, що дозволя-
ють розв’язувати значну кількість облікових та
управлінських завдань. Провідними фахівцями
розроблено ряд концепцій (табл. 1), які лягли в
основу різних систем автоматизації.

Такі системи, як ERP, CRM, SCM, часто нази-
вають транзакційними. Транзакційна система в
інформатиці – це система, що реалізує транзакції
над сховищем даних. Завдання такої системи –
обробити якнайбільше транзакцій за мінімальний
час і з гарантією безпомилкових результатів [9].
Тобто, ці системи дозволяють автоматизувати
рутинні бізнес-процеси, забезпечити над ними
контроль, автоматизувати планування потреби в
матеріальних і трудових ресурсах, автоматизува-
ти процеси маркетингу й продажів.

За даними провідних консалтингових компаній,
таких як CONIM GROUP, BrigRetail та ін., які зай-
маються впровадженням автоматизованих систем
управління на підприємствах України, найбільшо-
го застосування на металургійних підприємствах
мають саме ці системи. Так, наприклад, за офі-
ційною інформацією, у 2009 р. на Запорізькому
металургійному заводі «Дніпроспецсталь» була
завершена міграція на нову версію ERP-системи
SAP ERP 6.0. Мета проекту – підвищити ефек-
тивність керування виробничими процесами й
матеріальними запасами на основі використання
сучасної програмної платформи. У результаті пере-
ходу на систему SAP ERP 6.0 підприємство одер-
жало можливість здійснювати календарне плану-
вання під замовлення клієнта, відстежувати вико-
нання замовлень на всіх стадіях виробництв, кон-
тролювати собівартості замовлень і рух матері-
альних запасів [10]. До міграції на ПАТ «Дніпро-
спецсталь» використовувалася система управлін-
ня підприємством SAP R/3. Упровадження цього
рішення у повному обсязі у 2001 р. було одним з
перших у металургійній галузі України [11]. На
Донецькому металургійному заводі досі функціо-
нує інтегрована система R/3 фірми SAP (Німеччи-
на) на базі машин RISC/6000 IBM, операційної си-
стеми AIX, бази даних ORACLE, версія 4.6C [12].

Безсумнівно, ERP-системи є незамінним по-
мічником для менеджера, але розрізнена інфор-
мація, що накопичується в ній, найчастіше не до-
зволяє комплексно оцінити стан бізнесу, його пер-
спективи, вжити превентивних заходів у випадку
виявлення проблем. Як показала практика, ERP-
системи, призначені для управління ланцюжками
операцій (транзакціями), розв’язують тільки час-
тину тактичних завдань бізнесу і не призначені для
стратегічного управління. Проте вони успішно
справляються з завданнями, пов’язаними з уп-
равлінням поточною діяльністю й забезпечують

контроль над операційними витратами. Ці систе-
ми накопичують значну кількість даних про про-
ведені операції, обсяги продажів і рівень витрат.
Разом з тим відомості, необхідні вищому керів-
ництву для прийняття управлінських рішень, не
завжди є в ERP-системі, наприклад, дані про
ступінь задоволеності співробітників і клієнтів,
строки виконання замовлення, ефективність ро-
боти корпоративного сайта, а без цієї інформації
неможливо одержати комплексну картину й прий-
мати зважені управлінські рішення.

Упровадження такого роду інструментів є не-
обхідною умовою для сучасного бізнесу. Однак
самі по собі ці інструменти не гарантують ефек-
тивність самого бізнесу й скільки-небудь стійких
фінансових результатів на динамічно мінливому
ринку. Тому необхідно створювати комплексну
інформаційну систему, орієнтовану на інтегрова-
не керування підприємством, що дозволить збіль-
шити прозорість бізнесу, оперативно впливати на
процеси, які відбуваються в організації, краще
збагнути менеджменту ключові фактори успіху
бізнесу, забезпечувати більш ефективне делегу-
вання повноважень.

Бізнесу XXI століття необхідно демонструвати
такі, як здається на перший погляд, взаємовиключні
властивості, як стабільність і гнучкість. Цього мож-
на домогтися за рахунок використання в управлінні
методів BPM (керування ефективністю бізнесу).
Реалізація цих методів проявляється в інтеграції
транзакційної ERP-системи, що забезпечує кон-
троль над процесним управлінням у компанії з BPM-
системою, яка надає стратегічну гнучкість компанії
та дозволяє контролювати реалізацію позначених
для бізнесу пріоритетів. Лідерство на ринку забез-
печується не тільки ефективною організацією
бізнес-процесів, але й умінням правильно вибрати
стратегію та забезпечити її реалізацію.

Висновки. Таким чином, можна зробити вис-
новок, що досягнення стратегічних цілей без ство-
рення ефективної інформаційної системи управл-
іння неможливе. Використання інформаційної си-
стеми підвищує керованість, що дозволяє збіль-
шити економічну ефективність і якісно поліпшити
виробничі показники підприємства. Досягнення
цієї мети в рамках створення комплексної інфор-
маційної системи повинне бути реалізоване за ра-
хунок застосування на підприємстві всього ком-
плексу інформаційних технологій, а саме: збору
достовірної інформації; оперативної обробки да-
них про факти виробничо-господарської діяль-
ності; аналітичної підтримки прийняття управлінсь-
ких рішень.

Інформаційна система механізму управління
ресурсним забезпеченням виробничої діяльності



56 Економіка  і  регіон  №  4 (35)  -  2012 -  ПолтНТУ

Економіка та управління національним господарством

повинна бути: проста в експлуатації й розумінні,
тому що забезпечує доступ до безлічі внутрішніх
і зовнішніх баз даних, активно використовуючи
графічне подання даних; вчасно інформувати пер-
сонал про результати виробничого планування й
ресурсного забезпечення.

Інформаційна система ресурсного забезпе-
чення виробничої діяльності промислового під-
приємства в процесі своєї промислової експлу-
атації разом із прогресом інформаційних техно-
логій і методологій управління повинна весь час
удосконалюватися.
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